

КОЗЛОВА ЕЛЕНА АЛЕКСАНДРОВНА

СЕМЬ ЧУДЕС МОЗАМБИКА

По воле случая мне пришлось 4 года прожить в Юго-Восточной Африке. Я работала учителем географии и биологии в школе при Посольстве России в Мозамбике.

Это самобытная и чрезвычайно интересная в историческом и природном планах страна. Здесь удивительная природа, богатая фауна, древние города и шикарные пляжи. За последние 20 лет Мозамбик уверенно выходит из послевоенного кризиса, и привлекает все больше внимания, как курорт мирового класса.

Несомненно, у него много плюсов, во-первых, пляжи Мозамбика по своей красоте и чистоте считаются одними из самых лучших в мире. Подводный мир архипелага Базаруто дает возможность насладиться всеми красками морской жизни любителям дайвинга и сноркелинга. Рыбалка в Мозамбике по достоинству оценена любителями этого вида отдыха во всем мире.

Мозамбик - одно из самых древних государств мира. Люди проживают здесь уже более 2 миллионов лет, первые ископаемые останки *Homo sapiens* впервые были обнаружены именно в этой области. Различные народы, многие из которых теперь уже исчезли, прокатывались по этой земле волнами переселений в течение по крайней мере 100 000 лет. Около 2000 лет назад народы банту начали мигрировать в эту область, принося железные инструменты и оружие, и составили основу современного населения страны. Процветающая торговля золотом и слоновой костью подняла цивилизацию Мозамбика на одну из самых высоких ступеней в Африке, и до сих пор недра страны таят множество загадок и тайн прошедших эпох.

В конце 1-го — начале 2-го тысячелетия на территории Мозамбика сложился ряд государств (крупнейшее — Мономотапа). В 16 веке вторглись португальцы, создавшие колонию (колонизация внутренних районов завершена лишь в начале 20 века). В 1964 в Мозамбике началось вооруженное восстание под руководством Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО, основан в 1962). 25 июня 1975, после свержения диктатуры в Португалии (25 апреля 1974), Мозамбик по соглашению с португальским правительством провозглашен независимой республикой.

Столица страны Мапуту выросла на месте заложенного в 1781 году португальского форта, от которого сохранились крепостные валы, старые орудия и травянистый внутренний двор. Старинных зданий в городе почти не сохранилось. Мапуту ранее был известен как очень красивый город и оценивался путешественниками на одном уровне с Кейптауном и Рио-де-Жанейро, но после почти 20 лет войны и лишения столица очень обветшала, с рушащимися зданиями и грязными улицами. Однако это все еще очень интересное место, с вполне живой атмосферой и дружелюбными жителями, медленно, но верно восстанавливающая свое былое обаяние. Среди достопримечательностей города можно выделить Музей естественной истории и вокзал, разработанный и построенный в начале XX в. тем самым Эйфелем, который создал известную башню в Париже. Недавно отремонтированный вокзал выглядит скорее, как дворец, увенчанный гигантским медным куполом с полированными деревянными и мраморными украшениями.

Интересны также Ботанические Сады, Национальный Художественный Музей, который имеет прекрасное собрание лучших современных художников Мозамбика и живой Муниципальный Рынок, где продаются разнообразные фрукты, овощи, специи и традиционные плетеные изделия местных ремесленников.

Шумный рынок в Чунга Мойо ("смелое сердце") полон импортированных товаров и контрабандой. "Прекрасными песками" (и довольно справедливо) называют побережье близ

Прая де Макути. Весь берег этого района богат на различные случаи находок предметов кораблекрушений прошлых веков, особенно много их выбрасывается прибоем на берег около "красного" и "белого" маяков в северном конце пляжа.

В 500 км на северо-запад от побережья, река Замбези перегорожена громадной Дамба де Кахора Бассо, построенной в 1970-ых, это один из самых больших проектов гражданского строительства в Африке. Лежащая в ошеломляющем пейзаже в горловине великолепного ущелья, дамба создала грандиозное озеро Лаго де Кахора Басса в 270 км. длиной, протянувшееся вверх по течению к слиянию рек Замбези и Луангва на границе с Замбией.

Остров Иль де Мозамбик (обычно называемый просто "Иль") - маленький кусок земли, расположенный в 3 км. от материка и связанный с ним мостом, был ранее столицей восточноафриканской колонии Португалии. Иль известен теперь из-за множества мечетей и церквей и его индуистского храма. Большинство исторических участков находится на северной половине острова, которая была объявлена Мировым Наследием ЮНЕСКО.

Достопримечательность номер один - Дворец и Часовня Сан-Пауло - резиденция и место жительства прежнего губернатора страны, датированные XVIII в. Это здание представляет собой большую площадь, вымощенную с большим вкусом камнями, добытыми здесь-же, на западной оконечности острова. В наши дни - это музей, который содержит редкую мебель и украшения из Португалии, Аравии, Индии и Китая, находящиеся в замечательно хорошей для столь бурной истории, форме. Поблизости расположен Музей Священного Искусства, содержащий религиозные украшения, картины и скульптуру. На северной оконечности острова - средневековый форт Сан-Себастьян, находящийся также в удивительно хорошем состоянии и Часовня Носса-Сеньора-де-Балуарте - самое старое здание в южном полушарии.

Мозамбик имеет богатые артистические традиции, которые могут казаться невероятными, поскольку продолжают процветать после десятилетий колониального периода и гражданской войны. Сегодня Мозамбик обладает одной из самых самобытных и интересных форм народного искусства в Африке. Скульптура маконде признана как одна из наиболее сложных и искусственных художественных форм Африки. Сильны и традиции фресковой живописи, первые образцы которой найдены при раскопках поселений возрастом более 2 тыс. лет. Самая большая и наиболее известная из современных фресок расположена около столичного аэропорта, имеет 95 м. в длину, и отражает события периода Революции.

Традиционная музыка пользуется большой популярностью и в Мозамбике и за его пределами, многие исследователи не без основания считают её одним из истоков "рэгги" и нью-эйджа. Уникальны "инструменты ветра" ("лупембе") народа маконде на севере страны. На юге музыканты традиционно используют "маримба", род ксилофона, распространившегося из этих мест повсюду по южной Африке. Широко известны во всём мире мозамбикские оркестры маримба, собирающие аншлаги в лучших концертных залах планеты. Исполняемая ими "маррабента" - наиболее типичная мозамбикская музыка, с легким стилем и традиционными сельскими ритмами.

Национальные парки страны дают возможность туристам увидеть богатый животный мир Мозамбика в естественной среде обитания. К примеру, одно из наиболее красивых мест на континенте - Морской Национальный Парк "Архипелаг Базаруто" в 10 км. от побережья, с голубыми водами, песчаными берегами, зарослями пальмы, древними коралловыми рифами, плюс мириады тропических рыб, населяющих эти воды. Здесь возможны и погружение с аквалангом и великолепная рыбалка. Целая область между материком и этими 150 островами теперь защищена как природный резерват мирового класса.

Также достаточно интересны и национальные парки страны - Горонгоса, Баньине, Зинаве и др., быстро восстанавливающиеся и обладающие всем набором природных достопримечательностей и уникальным животным миром.

Музей революции, Мапуту



Долгое время колония Португалии, Республика Мозамбик завоевала независимость в 1974-м году. Экспонаты Музея революции рассказывают об этапах борьбы за свободу. Здесь можно увидеть униформу и вооружение борцов, выставлены карты и фотографии того времени.

Посетители музея могут воспользоваться услугами гида, который расскажет о движении сопротивления Мозамбика, о создании Фронта освобождения и о Гражданской войне, последовавшей сразу после революции.

Национальный музей естественной истории, Мапуту



Расположенный в центре Мапуту, в красивом здании, Музей естественной истории Мозамбика был основан в 1911-м году. Огромное количество чучел животных и птиц, памятники культуры и быта древних племен, живущих на территории Мозамбика, элементы культур этнических групп являются частью коллекций музея.

Наибольший интерес вызывает экспозиция, которая рассказывает о стадиях беременности слонихи, о том, как в утробе матери развивается слоненок.

Железнодорожный вокзал, Мапуту



Не часто железнодорожные вокзалы являются достопримечательностями. Однако, вокзал города Мапуту, построенный по проекту Гюстава Эйфеля в 1910-м году, можно назвать одним из самых красивых сооружений столицы Мозамбика.

Огромный медный купол, арки и колонны являются его великолепными украшениями. Необычно и использование вокзала: если днем здесь все как обычно, вечером он превращается в клуб, где громко звучит музыка, а перрон сотрясается от сумасшедших танцев.

Форт Мапуту, Мапуту



До 1781-го года на месте, где сегодня располагается Мапуту были болота. Именно в этом году португальцами был построен форт, от которого и начал расти и развиваться город, нынешняя столица Мозамбика. Отлично сохранившийся, форт предлагает посетителям познакомиться с жизнью первых португальских колонистов, рассмотреть их оружие и орудия, подняться наверх, чтобы увидеть восхитительную панораму города и океана.

Железный дом, Мапуту



Построен был Железный дом в начале 20-го столетия Густавом Эйфелем для губернатора Мапуту. Однако, ввиду особенности местного климата, губернатор в нем не смог жить. Долгое время дом пустовал. В конце прошлого века конструкция автора Эйфелевой башни была частично отреставрирована и сегодня является одной из самых популярных достопримечательностей Мапуту.

Муниципальный рынок, Мапуту



Почти в центре столицы Мозамбика возвышается здание, интересное с архитектурной точки зрения, построенное в начале 20-го века на месте еще более древнего деревянного рынка. Оно возведено по проекту Карлуша Мендеша в неоклассическом стиле. Имеет сооружение форму латинской буквы «U» и похоже на Астер-Холл в Гамбурге.

Обустроен в этом здании Муниципальный рынок Мапуту, настоящий Эдем для фанатов шопинга. Здесь можно купить все: продукты и специи, мебель и сувениры, амулеты и колдовские склянки, чучела животных и живых птиц. Цены в этом месте без сомнения порадуют.

Сад влюбленных, Мапуту



Множество цветов и скульптуры обнимающихся, разноцветные лавочки и рыбный ресторан, пиццерия и сувенирные магазины, гуляющие на свободе павлины и множество кошек – достопримечательности Сада влюбленных. Почему сад называется так? Потому что здесь местные жители любят устраивать свадьбы, по выходным. Праздновать молодожены приглашают всех посетителей парка. Отказываться от такого приглашения не стоит – это весело и познавательно!

Музей Священного искусства, Иль-де-Мозамбик



На острове Иль-де-Мозамбик, в здании церкви Милосердия обустроен Музей Священного искусства. Он является единственным в стране музеем, в котором выставлены предметы культа местного населения.

Кресты и иконостасы, сакральная живопись и скульптура, чаши и ювелирные изделия, привезенные в Мозамбик или созданные местными мастерами. Самыми старыми являются глиняные и деревянные статуэтки святых и ангелов, датированные 3-7-ми веками.

Форт Сан-Себастьян, остров Иль-де-Мозамбик



Форт Сан-Себастьян, отличающийся необычной конструкцией, был построен в 1508-м году. Его выгнутая крыша позволяет собираться питьевой воде, которая стекает в хранилища, расположенные под землей. Такой водосбор позволял защитникам форта выдерживать самые длительные осады. Сохранился форт отменно. Сегодня здесь можно посетить древнюю часовню Носса-Сеньора-де-Балуарте (1522-й год), достопримечательностью которой является небольшое помещение с надгробьями.

Дворец Сан-Паулу, Иль-де-Мозамбик



Построенный в 1610-м году из красного кирпича, дворец Сан-Паулу долгое время был резиденцией португальских губернаторов. Сегодня он, а также расположенная рядом часовня, является наиболее востребованной достопримечательностью острова Иль-де-Мозамбик.

Сегодня в нем обустроен музей, где можно увидеть старинную мебель и ювелирные украшения, полученные в подарок правителями Мозамбика из Китая, Аравии, Индии. Окружен дворец площадью, вымощенную камнями, с одной стороны, а с другой – парком с видом на залив, где можно в тишине провести время.

Озеро Ньяса



Озеро Ньяса, расположенное на границе Мозамбика, Танзании и Малави, называют еще “природным аквариумом”, потому что в нем обитает множество разноцветных аквариумных рыбок – циклид.

Национальный парк Горонгоса



Известный разнообразием экосистем, Национальный парк Горонгоса расположен в 200-х километрах от города Бейра, в самом сердце Мозамбика. Именно из Бейры можно отправиться в сафари по заповеднику, по трассам, проложенным по саванне, термитниковым лесам и бескрайним лугам, где растут только акации.

Уникальна флора и фауна этой местности: здесь растет множество эндемических растений, обитают травоядные и хищные животные, а также около 500 видов птиц. Национальный парк Горонгоса охраняем и попасть туда можно только по специальному разрешению или в составе туристической группы в сопровождении инструктора.

Архипелаг Базаруто



Архипелаг Базаруто, состоящий из нескольких миниатюрных островков, расположен рядом со знаменитым коралловым рифом, около которого плавают горбатые киты и дельфины, черепахи и неисчислимое количество рыб. По белым пляжам островов архипелага свободно гуляют фламинго, а у их берегов иногда появляются дюгоны, которых можно принять за русалок.

Обустроен здесь туристический городок, дома которого вырастают прямо из океана. Он является излюбленным местом дайверов, приезжающих сюда со всего мира. Помимо погружений, здесь предложат покататься на лошадях, пройти пешком до крокодилового озера, а также попробовать разные блюда из местных морепродуктов.

**«Терра ди Боа Женте»
(Земля добрых людей)**

Васко да Гама, великий португальский путешественник

На юге страны расположен Мапуту – столица и крупнейший город Мозамбика.

Прежде город носил имя Лоуренсу-Маркеш в честь португальского мореплавателя, исследовавшего в 1544 году побережье Мозамбика. К 1787 г. на месте Мапуту была возведена португальская крепость, но первоначальные постройки были разрушены аборигенами. Время основания ныне существующего города — около 1850 г. В 1871 году Лоуренсу-Маркеш описывали как город с узкими улицами, довольно хорошими зданиями и ветшающим фортом, в котором ржавели орудия. В 1876 году португальское правительство занялось осушением болотистой земли рядом с городом для посадки каучуконосных растений, а также строительством госпиталя и церкви.



С 1887 года Лоуренсу-Маркеш становится столицей Португальской Восточной Африки. Строительство железной дороги в Преторию способствовало росту населения города. С начала 1900-х годов порт оснастили кранами, позволявшими перегружать товары с судов непосредственно в грузовые железнодорожные составы, построили огромные склады.

Порт обслуживал британские, немецкие и португальские корабли, большая часть товаров шла из Саутгемптона, Лиссабона и Гамбурга. В условиях продолжающегося

роста населения и развития экономики к 1940-м годам португальская администрация начала строительство в городе начальных и средних школ, учреждений профессионального образования.

В 1962 году открывается первый в Восточной Африке Университет Лоуренсу-Маркеш. Португальская, китайская и арабская диаспоры начинают развивать промышленность и сферу услуг в городе. Вплоть до провозглашения независимости Мозамбика в 1975 году тысячи туристов из Южной Родезии и ЮАР посещали город, привлекаемые пляжами, высококлассными отелями, ресторанами и казино. Но низкоквалифицированное африканское большинство не имело ни стабильного дохода, ни социального статуса.





Столица Мозамбика славилась своей красотой, Мапуту сравнивали с такими городами, как Рио-де-Жанейро и Кейптаун. Однако после 20-летней гражданской

войны город обветшал. Сейчас Мапуту восстанавливается, к столице постепенно возвращается былое обаяние

В Мапуту находится старейший университет Мозамбика Университет имени Эдуардо Мондлане, а также Педагогический университет.

Интересен также и оживленный муниципальный рынок, привлекающий туристов изобилием экзотических фруктов, специй, овощей, плетеных изделий.

Привлекает внимание туристов железнодорожный вокзал города, который, после недавней реставрации, больше напоминает дворец. Спроектированное архитектором Гюставом Эйфелем, здание с многочисленными украшениями из мрамора и полированного дерева увенчано огромным медным куполом.



Художественный музей Мапуту обладает оригинальной коллекцией современных произведений искусства.



Кафедральный собор Непорочного Зачатия в центре Мапуту (1944) расположен на одной из главных площадей города - Площади независимости. Это здание имеет сложный и красивый интерьер, разнообразные цветные стекла витражей. Конструкция церкви напоминает форму креста.



Форт «Сеньора-да-Консейсан» был заложен португальцами в 1781 году. В результате неудачной атаки французских пиратов в 1796 году форт серьезно пострадал. Форт был отстроен заново в 1799 году и перестроен в 1940 году. До наших дней сохранились бронзовые пушки и крепостные валы. Сейчас здесь находится исторический музей, располагающий коллекцией предметов антиквариата, в частности, медных статуй.

Пожалуй, самое интересное строение в Мапуту – Железный дом. Здание спроектировано знаменитым Эйфелем и построено в 1892 году. Дом полностью выполнен из стали. Здание было изготовлено во Франции, а затем переправлено в Мозамбик. Возможно, по этой причине, никто не подозревал, что внутри здания будет неимоверно жарко. В качестве резиденции генерал-губернатора, здание оказалось непригодным. В наши дни дом оборудован кондиционерами, в нем находится управление культурного наследия Мозамбика.



Статуя Самора Машела, основателя Фрелимо, была установлена в 1999 году. В центре конструкции находятся 35 стальных труб, которые, с помощью ветра, воспроизводят звук плача.

Здание национального музея естественной истории построено в стиле неомануэлино в 1911 году. Музей располагается здесь с 1933 года. Музей обладает уникальной коллекцией акул, а коллекция этапов развития зародыша слона не имеет аналогов в мире. Экспонаты демонстрируют, как протекает у слонихи беременность, начиная с момента зачатия и до родов. Здесь экспонируются и доисторические кистеперые рыбы – целаканты или латимерии, которые и сейчас водятся у побережья Мозамбика. Также в музее представлена коллекция дюгоней – сиренообразных млекопитающих. Музей представляет и экспонаты антропологии – оружие, украшения и предметы быта предков местного коренного населения. Здесь экспонируется коллекция скульптур различных этнических групп, населяющих Мозамбик.



Ботанический сад – это самое большое украшение города, здесь можно отдохнуть от суеты и насладиться природой. Сейчас ботанический сад выглядит заброшенным и неухоженным. Но постепенно администрацией города обновляются дорожки и устанавливаются скамейки в парке, высаживаются клумбы и убирается мусор.



Музей геологии располагает уникальными образцами минералов и горных пород, характерных для территории страны. Отдельная экспозиция представлена образцами полезных ископаемых, представляющих основу горнодобывающей промышленности

Мозамбика (бокситы, медно-никелевые руды, древесный и каменный уголь, редкоземельные металлы).



В Мапуту, крупном порту на берегу Индийского океана, экономическая жизнь сконцентрирована в районе гавани. В городе производится цемент, мебель, обувь, керамическая посуда и каучук.



Население Мапуту, по официальным данным, составляет около 1,3 миллиона человек; но в реальности оно значительно превосходит указанную цифру, т.к. в районах трущоб (так называемых мусеки) и в иных нелегальных строениях проживает значительное количество мозамбикцев.